



# 瞧这“一家子”

## ——县史志编纂馆抗战疫情侧记

“馆长，没消毒液咋办？”

“馆长，我没有口罩。”

“馆长，明天有雨，卡点还没帐篷。”

“好，知道了，我马上想办法解决”。这是县史志编纂馆负责人冯占伟和春节值守的史志工作者面对突如其来的疫情的一个对话镜头。

修志问道，以古鉴今。敏感的史志人面对肆虐的疫情，大家立足岗位，主动担当，互相配合，互相鼓励，为打赢疫情防控阻击战贡献着“非常之责”。

### 当好“领头雁” 战“疫”冲在前

“把这张桌子搬到楼下，我们也要设立卡点”。1月26日下午，大年初二，刚到单位，冯占伟便安排春节在单位值班人员把桌子搬到楼下。“放这儿不行，放门口，我们要对老县委后院家属区进行全面管控。”“那儿不属于我们管呀，不是有社区街道管吗？”“目前，这里是个盲点，在县委没有明确街道管理之前，我们要主动做好管控，确保家属区每名住户的生命安全。”冯占伟坚定地说。

说着容易，做着难，管控之后的一系列问题接踵而来。卡点没有统一配备的消毒液、口罩、体温检测仪；没有防风防雨设施；老县委家属区住户大部分都是外来户或租住户，排查难度很大。他亲自带领3名



同志亲自入户排查。“你家有几口人？有没有从武汉或湖北其他地方回来的？有没有发热症状？”每到一户他都不厌其烦地问着同样的问题。

“你是查户口的还是干什么的。”“我不登记”。遇到不理解不配合的住户，他苦口婆心地晓之以理，动之以情。经过耐心细致的工作，他们清楚地掌握了每家住户的情况。

卡点防控物资紧缺，他就利用自身“关系”一一解决，从而使同志们干得安心，干得舒心。

从大年初二至今，冯占伟没有休息过一天，诠释着一名共产党员的担当。

### 关注疫情动态 记录一手资料

实事求是记录这次突如其来的疫情，是史志人义不容辞的责任。在疫情发生的第一时间，史志人以职业的敏感及早介入，成立了疫情防控工作“大事记”编纂小组，全面收集疫情防控一线资料。（下转四版）

# 非遗泥塑 助力战“疫”



2月20日，城关镇居民姬晓辉在家中制作抗击新冠肺炎疫情泥塑作品。新冠肺炎疫情发生后，今年41岁的城关镇居民姬晓辉，利用“宅”在家中的时间，结合非遗泥塑的特点，创作了以抗击新冠肺炎疫情为主题的系列泥塑作品，为抗“疫”在一线的“战士们”加油。  
何五昌 文/图

在这场不见硝烟、不闻炮响的战“疫”中，他不是奋斗在一线的医务工作者，不是值守在卡点的“战士”，但在平凡的岗位上默默无闻、竭尽所能地奉献着“小我”，释放属于自己的激情和活力。他就是融媒体中心职工黄铭。

作为技术人员，为保障疫情期间我县数字电视信号稳定传输，黄铭每天对数字电视系统进行排查检测，发现问题及时解决，时刻坚守在技术保障岗位第一线。

疫情突袭，不仅影响了人们的正常生活，对于学生来说影响也是巨大的。2月9日中午，接到“名校同步课堂”开课的通知后，黄铭午饭也顾不上吃，第一时间赶到单位，通过与主管领导简单沟通，得知省台与教育部门联手临时新增了15套同步课堂，而且在2月10日早上8点半准时上线开播，让学生们在家接受同步课堂教育。

“新增15套节目，现有的设备怎么够用？”这是黄铭接到通知后脑海中第一时间反应出来的问题，时间紧、任务重，15套节目从接收到传输，看似简单的一个环节，需

# 在平凡的岗位释放激情和活力

要的是无数次地调试。他苦思冥想，深入分析，制定出可行方案，并在中心领导协调市局网络公司紧急调用的专用设备到位后，马上调试新增的15套“名校同步课堂”的节目，经过反复调试，新增的频道全部上架，并能正常地接收收看。

节目测试好后，他第一时间通过电视游播及新媒体告知全县师生，确保第二天可以快速准确地搜索到相应的教育内容。当所有工作安排妥当后，他才松了口气，这时已是晚上10点多，浑然不觉自己已经两顿饭没吃了。

2月10日早上8点30分，“名校同步课堂”正式开课。黄铭也第一时间赶到机房守候在电视旁边，从小学一年级到高中三年级的每个节目都逐个进行检查，确保我县广大师生可以及时通过有线电视收看课堂内容。“名

2月23日8时30分，微风拂面，春和景明。即将出发驶往郑州、南京、浙江、重庆等地的一辆悬挂有“宝丰县返岗务工直通车”的中巴车和16辆自驾车，整齐有序地徐徐驶出商酒务镇政府的大门，这是该镇发出的第三趟返岗复工人员定制专车。

“感谢镇党委、政府细心周到的服务，除了给俺们办理健康证明，还贴心的送俺方便面和咱宝丰本地自产的矿泉水等，让俺们喝着家乡的水，踏上返岗之路。”该镇大王庄村返岗农民工李增伟感激地说道。在南京务工的他，刚刚与同行的工友们接受了由镇党委、政府统一组织的体温实时监测、车辆再消毒、身份再确认、发放“健康就业大礼包”等一系列服务。在他看来，疫情虽未结束，但早一天回去就能早一点为社会做贡献。

随着企业复工潮的来临，外出务工人员开始返岗。为全力配合疫情防控形势下的劳务输出工作，保障村内务工群众能够及时返城返岗，镇村干部积极协调，和复工企业对接，想方设法为返岗农民工安全有序复工复产排除障碍、创造条件，为企业和员工展开了特殊时期的“牵线搭桥”。

针对取消线下招聘活动的实际，该镇社保部门主动与县劳动就业局联系，收集到87家企业的用工需求信息。通过村级小喇叭等基本手段和微信朋友圈、工作群、公众号等新媒体手段，多渠道全方位宣传县内就业创业优惠政策。把87家企业的招聘信息张贴到各村政务公开栏，把企业的用工需求转发到各村组建的微信群，让广大群众不用出村就能及时了解到企业的招聘信息。全力打造“就业服务不打烊，网上招聘不停歇”的就业服务模式，确保了群众防疫、务工“两不误”。

为服务好富士康、康龙公司等省内外企业员工返厂复工，该镇建立工作台账，提前摸清村民健康状况和返工意愿，全面做好人员登记、健康监测、人员储备、输送准备等工作，建立员工返厂复工日报台账，积极开展再摸排再统计工作，协助急需返岗人员分批次办理“河南省新冠肺炎健康申报证明”等外出通行相关手续，在确保安全的同时，参与由政府统一组织的“点对点、一站式”包车直达运输服务。

“下一步，我镇将继续加大工作力度，广泛搜集本地企业用工信息，满足企业用工需求让群众能够在家门口实现就业的同时，继续为外出务工群众随行发放“健康就业大礼包”，确保服务返岗复工群众安全顺利出行。”商酒务镇负责人表示。  
(李红果)

校同步课堂”的开课，既保证了课堂学习的正常进行，又防止了人员聚集，收到了良好的效果，也得到了师生及家长的一致赞同。

专业技术岗位是特殊的存在，枯燥、乏味，每天过着复制粘贴的生活，但黄铭却干出了激情和活力。“既然选择了这个职业，就应该让自己爱上这份工作，释放出年轻人应有的激情和活力，挑起肩上的重担，担负起自己的责任，这才是我们这代人应有的责任和担当。”黄铭自豪地说。

在这个距离也是美的时期，让我们感谢有着这样一位平凡而又不惧困难的人；在这个枯燥也是责任的岗位，让我们感谢有着这样一位付出而又不求扬名的人。  
(融媒体中心)



商酒务镇·

# 助力返岗农民工踏上『追赶』春天的列车